

我运动 我文明 我健康

中山启动“在十五运，看见文明广东”文明实践行动

11月5日上午，中山市在古香林公园启动“在十五运，看见文明广东”文明实践行动，开展“绿色捡跑·文明同行·健康生活”主题活动。活动吸引近200名市民、志愿者及体育爱好者参与，通过“运动+文明+健康”的创新形式，为十五运会营造全民参与、共享文明的浓厚氛围。

■融合全运理念，打造特色文明实践

当天早上8时左右，一扫多日的阴霾，蓝天白云下，约200名市民、志愿者及体育爱好者热情不减，在中山古香林公园聚集。活动在欢快的十五运会主题歌舞表演中开启，道德模范和身边好人代表、交警代表、大学生志愿者代表、市民群众代表共读《在全运，看见文明广东》倡议书，随后专业教练带领参与者进行热身活动。

活动紧扣十五运会“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，设计“4公里绿色捡跑”核心环节，打造特色文明实践。参与者沿古香林公园健身步道开展慢跑，途中完成捡垃圾和主题“打卡”等任务。路线中设置文明交通、全运体验、绿色全运3个“打卡点”，将体育健身与文明实践有机融合，让参与者在运动中深化对公共行为规范的理解。

活动参与者组建5支主题跑队，分别是：文明风尚领跑队、百千万风采跑队、文明健康跑队、绿色捡跑队、香山书院读者队。

“绿色捡跑·文明同行·健康生活”活动全程强调健康运动、文明践行，不设速度排名，注重参与感和体验感。结合沿途“打卡点”融入文明交通、文化观赛、垃圾分类、生态文明等多元宣传，引导市民在运动中收获健康、践行文明。参与者完成3个“打卡点”任务，即可在终点获取活动纪念奖品。

“我想通过自己的行动来带动身边的亲朋好友一起参加公益活动，让全国更多的人能够了解到中山的美丽，还有友善。”绿色捡跑队成员、电子科技大学中山学院人文社会科学学院学生郑伟泽与队友一边寻找路边



队员们士气激昂开跑。

见习记者 张景天 摄

垃圾，一边对记者说道。市民王鑫也表示：“我是新中山人，倡议大家一起讲文明，共建文明中山。做好自己本分的事情，以实际行动展现文明中山的城市形象。”

■构建长效机制，厚植城市文明底色

在热闹的第三打卡点，参与者们排队完成“打卡”小游戏，欢笑声不断，中山市文明办负责人接受了记者的采访，她表示：“十五运会不仅是一次赛事活动，更是对整个城市治理体系和市民文明素养的一次综合大考。我们希望本次活动通过‘运动+文明+环保’的多元形式，引导市民群众在互动中学习文明交通、文明观赛、文明礼仪、文明服务等公共文明知识，营造人人参与的社会氛围。”接下来，中山将按照全省的统一部署，开展美丽家园“靓起来”、文明服务“暖起来”、文明礼仪“学起来”、会歌传唱“响起来”、全民健身“动起来”五大实践行动，让赛事的澎湃活力，转化为城市文明建设的扎实成效。

“十五运会不仅是体育盛会，更是展示

城市文明的重要窗口。”市民尹先生此次参加了香山书院读者队，对在家门口的十五运会表示期待，并表示此次活动能很好激发市民参与全运、服务全运的热情，同时也展现中山“文明之城”与“健康之城”的底色。

目前，中山正以“绿色捡跑”为起点，通过一场场文明实践行动，将“人人参与、大家共享”的全运氛围转化为城市发展的持久动力，为呈现一场“绿色、文明、精彩”的体育盛会贡献中山力量。

本报记者 郑建玲

不用掏证件 “刷脸”可通关

中山港口岸11月5日起支持符合条件旅客快捷通关

本报讯（记者 阮晨雪 通讯员 陈文星 陈浩棋）11月5日，记者从珠海边检总站中山边检站获悉，“刷脸”智能通关和24小时过境免签政策即日起在中山港口岸（中山客运口岸）启用。

“您好，欢迎使用智能快捷通道通关。”当天上午9时30分，乘坐10时出境航班的旅客陆续走进出境查验大厅。现场有3条出境快捷通道已支持“刷脸”通行，旅客只需对着通道前的屏幕“刷脸”，便能自动匹配出个人信息，不到10秒即可通过。

“不用再掏出证件，通关更快了。”体验“刷脸”入境的旅客张先生经常在中山和香港间往返，他对此项便利举措表示称赞。

据介绍，年满14周岁以上，持有效往来港澳通行证和多次有效逗留、探亲、商务、人才、其他类赴港澳签注的内地居民，以及持有效港澳居民来往内地通行证（含非中国籍）的港澳居民、持5年有效台湾居民来往大陆通行证的台湾居民，且同意采集核验面相、指纹等信息用于出入境边防检查核验的，可选择使用出入境边防检查现场智能快

捷通道“刷脸”通行。限制或无民事行为能力人，经智能快捷通道出境入境时应有法定监护人陪同。

边检提醒，持有因公出入镜证件的内地居民、持有往来港澳通行证旅游签注的内地居民，目前暂不适用智能快捷通道通行。同时，免出示证件不等于免持带证件，内地居民到访港澳地区时，港澳管理部门需要查验旅客出入境证件，所有往来内地和港澳地区的人员仍应随身携带本人有效出入境证件。

“出境和入境各有3条快捷通道支持‘刷脸’智能通关，这种做法简化了旅客通关查验的环节，进一步提升了口岸的通关效率，改善了旅客的通关体验。”中山边检站相关负责人表示，该站将及时引导符合条件人员前往办理智能快捷通道通关备案手续，选派精通外语的民警做好政策解读和引导服务。同时，加强对船运公司等相关单位的政策宣介，确保符合条件的外国人顺畅来华，全力提升旅客通关效率和通关体验。



移民管理警察指引旅客“刷脸”智能通关。

通讯员供图